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УДК 378.147
Дягилева О. С., Лещенко А. М., Пазяк А. С., Юрженко А. Ю.1

Херсонська державна морська академія, Херсон, Україна

ОБ’ЄДНАННЯ МУЛЬТИМЕДІЙНИХ ЗАСТОСУНКІВ ЯК ІННОВАЦІЙНИЙ
ПЕДАГОГІЧНИЙ ІНСТРУМЕНТ ВИКЛАДАЧА МОРСЬКОГО ЗАКЛАДУ

ВИЩОЇ ОСВІТИ
DOI: 10.14308/ite000741

У статті описується розробка та активне використання використання об’єднань
мультимедійних застосунків на прикладі Херсонської державної морської академії. У
рамках цього дослідження наведено розуміння сутності поняття «об’єднання
мультимедійних застосунків» як інтегрування, обробку і разом з тим відтворення різних
засобів і способів обміну даними, відомостями та інформацією; відтворення різних типів
електронних середовищ, сигналів. Проаналізовано останні дослідження з використання
новітніх технологій в освіті: інформаційно-комунікативного педагогічного середовища,
системи змішаного навчання, технологій віртуальної/доповненої/змішаної реальності,
гейміфікації. Описано ефективні методи та сучасні мультимедійні засоби дистанційного
навчання з метою формування загальних та професійних компетентностей викладачів,
майбутніх працівників морського та річкового транспорту в умовах пандемії COVID-19.
Наголошено, що основними перевагами використання об’єднання мультимедійних
застосунків у системі вищої морської освіти є розширення освітніх можливостей,
удосконалення методів доступу до нового матеріалу та актуальної інформації. Описані
переваги використання LMS Moodle у підготовці морських фахівців. Зауважено, що саме
LMS Moodle дає можливість поєднувати мультимедійні технології як на основі взаємодії,
так і на основі використання. Указано важливість використання гейміфікованих
елементів для створення освітнього контенту з метою підвищення рівня мотивації
здобувачів освіти. Акцентовано увагу на використанні учасниками освітнього процесу
онлайн-сервісу BigBlueButton в умовах дистанційного навчання. Описано приклади
використання відеоконференцій BigBlueButton. Як висновок автори наголошують, що
поєднання різних типів та форм діяльності робить освітній процес більш ефективним,
оскільки для студента з «кліповим» мисленням постійна зміна видів діяльності дає
високий якісний результат щодо засвоєння навчального матеріалу.

Ключові слова: гейміфікація освіти; LMS Moodle; мультимедійні застосунки;
мультимедійний пул; працівник морського та річкового транспорту; професійна
компетентність.

Постановка проблеми. У сучасних умовах інтенсивного розвитку процесу
інформатизації суспільства та системи вищої освіти важливою умовою є застосування
новітніх інформаційних технологій у викладацькій практиці, що сприяє розширенню
можливостей мультимедійних технологій. Особливої актуальності та гостроти це питання
отримало в умовах сьогодення, спричинених поширенням COVID-19, що фактично змінює
звичні умови життєдіяльності суспільства і системи освіти загалом. Саме зараз постає
питання щодо доцільності та важливості використання мультимедійних та інтерактивних
комплексів у педагогічному процесі вищої школи.

1 Дягилева О. С., Лещенко А. М., Пазяк А. С., Юрженко А. Ю.
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Упровадження мультимедійних технологій в освітній процес закладів вищої освіти
(ЗВО) дозволяє підвищити ефективність організації навчання за рахунок візуалізації
теоретичного матеріалу, підвищує пошуковий інтерес, створює умови для більш
ефективного закріплення отриманих знань на практиці, що є важливою складовою
формування ключових компетентностей майбутніх фахівців морської галузі.

Актуальним завданням на сьогодні залишається пошук нових, розробка та активне
використання мультимедійних застосунків у процесі викладання навчальних дисциплін
різних циклів, не тільки для денної, але й для заочної та дистанційної форм навчання
спеціалістів річкового та морського транспорту, шляхом використання новітніх
інформаційних технологій (інформаційно-комунікативного педагогічного середовища,
системи змішаного навчання, технологій віртуальної/доповненої/змішаної реальності,
гейміфікації, технології використання перевернутого класу, Інтернету речей, адаптованого
тестування тощо). Саме за допомогою інноваційних методів об’єднання мультимедійних
застосунків зреалізовано в освітньому процесі Херсонської державної морської академії,
що створює можливості для випускників нашого закладу бути висококваліфікованими
фахівцями та конкурентоспроможними на світовому ринку праці.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сьогодні питанням використання
мультимедійних технологій у вищій освіті присвячена значна кількість теоретичних та
практичних робіт вітчизняних і зарубіжних дослідників. Серед праць, у яких висвітлено
теоретично-практичну підготовку здобувачів вищої освіти в морських закладах вищої
освіти за допомогою мультимедійних технологій, слід визначити роботи
Волошинова С. А., Попової Г. В., Львова М. С. та ін.

Так, у дослідженні щодо гейміфікації освітнього процесу морського ЗВО відзначено,
що електронні курси LMS Moodle мають потенційну освітню можливість як ефективний
засіб для формування професійної компетентності, а інтерактивні вправи наближають до
живого спілкування за відсутності природного мовного оточення і можуть бути
використані як частина системи формування іноземної професійної компетентності
майбутніх морських спеціалістів. У курсі, розробленому викладачем, наявні елементи
гейміфікації (відзнаки, ігри, приховані елементи, таблиця лідерів тощо), тобто освітній
контент подається з використанням гейміфікованих елементів, що значно підвищує
мотивацію здобувачів вищої освіти до навчання [1].

У процесі професійної підготовки спеціалістів морської галузі засобами мультимедіа
важливу роль відіграють мультимедійні тренажери (симулятори), за допомогою яких
можна з легкістю відпрацювати вміння та навички, як діяти в тій чи тій ситуації. Процес
формування професійної навігаційної компетентності у майбутніх судноводіїв засобами
симуляційних технологій змішаної реальності досить ґрунтовно дослідила Попова Г. В.,
зазначивши, що ефективність цього способу реалізується у повному обсязі за умови, якщо
він здійснюватиметься на основі моделі формування професійної навігаційної
компетентності, яка ґрунтується на педагогічних умовах формування досліджуваного
феномену, а саме: розвитку професійного мислення майбутніх судноводіїв; впровадження
у систему професійної підготовки майбутніх судноводіїв засобів «Судна віртуальної
реальності ХДМА»; розвитку цифрової компетентності викладачів [2;3].

Використання технологій доповненої та віртуальної реальності в освітньому процесі
досліджували Грунтова Т., Єчкало Ю. [4], Рашевська Н., Соловйов В. [7], Jamshid Beheshti
Eichenberg C. [8], Sendi Y. H.  [9] та ін.

Проаналізувавши дослідження Федоренко О., Величко В. [5], Одарущенко E.,
Бутенко В. [6] щодо ролі інформатизації суспільства, можна стверджувати, що
використання мультимедійних застосунків викладачами ЗВО сприяє формуванню
інноваційного критичного стилю мислення, розвитку і вихованню кожного здобувача
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вищої освіти та створює можливості в отриманні найсучасніших знань відповідно до
викликів часу. Аналіз дослідження Васильєвої М.,  І. та Шеплякової І. [10] щодо
використання гейміфікації у підготовці соціальних працівників довів, що існує прямий
зв’язок між збільшенням попиту на дистанційні послуги в навчанні та пошуками шляхів
використання гейміфікації в підготовці.

Метою статті є опис ефективних методів і сучасних мультимедійних засобів
дистанційного навчання з метою формування загальних та професійних компетентностей
викладачів, майбутніх працівників морського та річкового транспорту в умовах
пандемії COVID-19.

Виклад основного матеріалу дослідження. Під мультимедіа сьогодні розуміють
вид комп’ютерних технологій, що об’єднують як традиційну статичну інформацію, так і
динамічну. Під мультимедійним застосунком ми розуміємо інтегрування, обробку і разом з
тим відтворення різних засобів і способів обміну даними, відомостями та інформацією;
відтворення різних типів електронних середовищ, сигналів тощо. Основними перевагами
використання мультимедійних застосунків у системі вищої морської освіти є розширення
освітніх можливостей, удосконалення методів доступу до нового матеріалу та актуальної
інформації. Саме використання мультимедійних застосунків дозволить активно
реалізовувати різні типи лекційних та практичних занять у режимі он-лайн із
використанням слайдів з анімаційними ефектами, відтворенням заздалегідь записаного
звуку чи відеофільмів, проектуванням зображення на великий екран, елементами
гейміфікації. Так, наприклад, під час лекції відповідно до потреб аудиторії можна швидко
перебудувати її викладення, вносити корективи, додаткові коментарі, ілюстрації тощо. Для
реалізації такого типу викладання необхідно мати відповідні засоби. Класично засоби
мультимедійних технологій розділяють на основі взаємодії та на основі використання
безпосередньо мультимедійних технологій. На основі взаємодії визначають синхронні та
асинхронні: синхронні – це відеоконференції, а до асинхронних відносять он-лайн режим
(вебінари, електронні навчальні матеріали тощо). На основі використання виділяють
відеофрагменти, аудіофрагменти, віртуальні об’єкти, анімаційна графіка, елементи
гейміфікації тощо.

Для створення і реалізації мультимедійних застосунків потрібні мультимедійний
комп’ютер, прикладне програмне забезпечення (авторські засоби мультимедіа) та засоби
проектування мультимедійних проектів на великі екрани – мультимедійні проектори.
Найбільш ефективним та гнучким інструментом для реалізації мультимедійних пулів в
освітньому процесі є залучення SMART Board, який сприяє ефективному використанню
мультимедійних технологій як під час лекційних, так і практичних, лабораторних,
семінарських занять, проведенні тренінгів та майстер-класів як в оффлайн, так і в онлайн
режимі.

Колектив Херсонської державної морської академії накопичив значний досвід
використання мультимедійних застосунків в освітньому процесі, оскільки специфіка
підготовки фахівців морського та річкового транспорту вимагає мобільності та гнучкості
освітнього процесу. Це, перш за все, зумовлено тим, що практична підготовка майбутніх
фахівців відбувається на діючих суднах торговельного флоту, тому досить часто студент
повинен засвоювати знання за допомогою електронних ресурсів (рис.1).
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Рис. 1. Головна сторінка основної платформи дистанційного навчання ХДМА

В умовах сучасної ситуації з пандемією такі методики навчання отримали
можливості для широкого застосування і тим самим стали максимально вживаними. Так, в
освітньому процесі почали активно використовувати синхронні та асинхронні
мультимедійні технології. Поєднання цих двох типів створило можливості для
повноцінної роботи та реалізації поставлених завдань гуманітарних та філологічних
дисциплін, компетентність в яких має вимірюватися не тільки вмінням вирішувати певні
завдання та писати тексти, але й формувати розмовну компетентність.

До підходів, задіяних у побудові курсу «Морська англійська мова» для майбутніх
морських фахівців, ми відносимо такі: гейміфікований, системний та компетентнісний.
Гейміфікований підхід було реалізовано за допомогою ігрових елементів, таких як
відзнаки, таблиці лідерів, мапи, ігрові вправи та рівні. Системний підхід використано для
моделювання курсу як єдиної системи. Компетентнісний підхід на курсі реалізовано за
допомогою взаємопов’язаних модулів, наприкінці яких курсанти формували описані
компетентності. Репозитарій компетентностей курсу, який автоматично створює LMS
Moodle, дозволив відстежувати на курсі всі потрібні курсантам компетентності та
діяльності, пов’язані з їх формуванням. Серед задіяних методів: метод моделювання, який
передбачає створення структури організації й умов функціонування задіяних діяльностей
електронного курсу; метод спостереження за проявами опанованих компетентностей
здобувачами освіти та ін.

В освітньому процесі використовується LMS Moodle, що дає можливість поєднувати
мультимедійні технології як на основі взаємодії, так і на основі використання. Для
студентів створені сторінки дисциплін, на яких сформовані навчальні матеріали, які
побудовані за допомогою відеофрагментів, аудіофрагментів, анімаційної графіки,
елементів гейміфікації, що сприяє більш ефективному засвоєнню навчального матеріалу
(рис. 2).

Виконуючи завдання на платформі студент отримує можливість відразу отримати
зворотний зв’язок щодо якості виконаного завдання та побачити оцінку за проведену
роботу. Для виконання тестових завдань, які використовуються як узагальнення вивченого
матеріалу, може даватися декілька спроб з метою доопрацювання певного матеріалу,
усвідомлення його суті тощо. Саме використання асинхронних мультимедійних
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технологій дає можливість формувати такі компетентності, як здатність до аналізу і
синтезу, організації і планування, розв’язання проблем, управління інформацією,
працювати самостійно, формує елементарні комп’ютерні навички.

Рис. 2. Приклад електронного курсу на платформі дистанційного навчання Moodle
«Морська англійська мова»
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Рис. 3. Приклад електронного курсу на платформі дистанційного навчання Moodle
«Англійська мова за професійним спрямуванням для майбутніх судномеханіків»

Упровадження синхронних мультимедійних технологій, а саме використання
відеоконференцій, дає можливість відпрацювати такі компетентності, як
соціально-особистісні компетентності (міжособистісні навички та вміння, здатність до
критики та самокритики, взаємодія (робота в команді); інструментальні навички, зокрема
усне спілкування рідною та іноземною мовами; системні компетентності (здатність
застосувати знання на практиці, пристосовуватись до нових ситуацій, породжувати нові
ідеї (креативність).

Безумовно, дистанційне навчання з використанням різноманітних мультимедійних
технологій та сучасних онлайн-сервісів спонукає майбутніх працівників морського та
річкового транспорту до більш ефективного засвоєння нового матеріалу та постійного
самовдосконалення у вільний час. Свідченням цього є те, що після віртуального
спілкування вони з легкістю виконують найскладніші завдання, а в разі виникнення
запитань завжди мають змогу звернутись за рекомендаціями до викладача через модуль
BigBlueButton (рис. 4). Здобувачі вищої освіти за допомогою програми BigBlueButton
мають змогу одночасно бачити викладача, одногрупників, завдання на курсі та
спостерігати за виконанням прикладу щодо пошуку тих чи тих даних на LMS Moodle, а
також бути не просто пасивним слухачем, а й активним учасником онлайн-зустрічі, брати
участь у дискусіях, пропонуючи альтернативні шляхи вирішення проблем. Після відео
зустрічі є можливість збереження запису у хмарне сховище Moodle задля повторного
перегляду в разі потреби.
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Рис. 4. BigBlueButton модуль у LMS Moodle

Науково-педагогічні працівники Херсонської державної морської академії,
використовуючи хмарний сервіс BigBlueButton, не тільки взаємодіють зі здобувачами
вищої освіти, а й активно беруть участь у роботі міжнародних та всеукраїнських
науково-практичних конференціях з метою підвищення кваліфікації.

Ще одним прикладом використання платформи BigBlueButton для проведення
конференцій є наукова конференція «Сучасні інформаційні та інноваційні технології на
транспорті» (MINTT-2020), що проводилася на базі ХДМА за підтримки Міністерства
освіти і науки України.

Висновки. Отже, використання мультимедійних застосунків в освітньому процесі є
виправданим, оскільки створює умови для ефективного відпрацювання навчального
матеріалу та формування низки необхідних компетентностей сучасного працівника
морського та річкового транспорту. Крім того, поєднання різних типів та форм діяльності
робить освітній процес більш ефективним, адже для студента з «кліповим» мисленням
постійна зміна видів діяльності дає високий якісний результат щодо засвоєння
навчального матеріалу. Це зумовлено цілою низкою факторів: засвоєння знання
відбувається завдяки власній траєкторії освітньої діяльності кожного окремого студента;
формується новий критерій об’єктивного оцінювання виконаної роботи; створюється
можливість для самостійного подолання труднощів у вивченні матеріалу; активно
впроваджуються міжпредметні зв’язки.

Перспективи подальших розвідок. До перспектив подальших досліджень
відносимо детальне вивчення перепланування освітнього процесу, що набуває особливого
значення в умовах дистанційного навчання майбутніх спеціалістів морської галузі.
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Olena Diagileva, Alena Leshchenko, Alla Paziak, Alona Yurzhenko
Kherson State Maritime Academy, Kherson, Ukraine
COMBINATION OF MULTIMEDIA APPLICATIONS AS AN

INNOVATIVE PEDAGOGICAL TOOL OF A TEACHER AT A MARITIME
HIGHER EDUCATIONAL INSTITUTION

The article describes the development and active use of a combination of multimedia
applications on the example of the Kherson State Maritime Academy. This study actually
provides an understanding of the essence of the concept "combination of multimedia
applications" as the integration, processing and at the same time reproduction of various means
and methods of exchanging data, facts and information; reproduction of different types of
electronic environments and signals. The latest research on the use of new technologies in
education is analyzed: information and communication pedagogical environment, blended
learning system, virtual / augmented / mixed reality technologies, gamification. Effective
methods and modern multimedia distance learning tools are described in order to form general
and professional competencies of teachers, future workers of sea and river transport in the
conditions of the COVID-19 pandemic. It is emphasized that the main advantages of using the
combination of multimedia applications in the system of higher maritime education are the
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expansion of educational opportunities, improvement of methods of access to new material and
relevant information. The advantages of using LMS Moodle in the training of maritime
specialists are described. It is emphasized LMS Moodle makes it possible to combine
multimedia applications both on the basis of interaction and on the basis of use. The importance
of using gamified elements to create educational content aimed at increasing the level of
students’ motivation is indicated. The emphasis is placed on the use of the BigBlueButton online
service by participants in the educational process in terms of distance learning. Examples of
using BigBlueButton video conferencing platform are described. In conclusion, the authors
emphasize the combination of different types and forms of activity makes the learning process
more effective, as for a student with "clip" thinking constant change of activities gives a high
quality result in terms of the learning material.

Keywords: gamification of education; LMS Moodle; multimedia applications; worker of
sea and river transport; professional competence.

Стаття надійшла до редакції 16.02.2021.
The article was received 16 February 2021.

16



ISSN 1998-6939. InformationTechnologies in Education. 2021. № 2 (47)

УДК 378.004
Зайцева Т. В., Кравцова Л. В., Терещенкова О. В.2

Херсонська державна морська академія, Херсон, Україна

ВИКОРИСТАННЯ ІМІТАЦІЙНОГО МОДЕЛЮВАННЯ У ПРОЦЕСІ
ПІДГОТОВКИ СУДНОВОДІЇВ: ВПЛИВ ЗОВНІШНІХ ФАКТОРІВ НА

ХАРАКТЕРИСТИКИ РУХУ СУДНА

DOI: 10.14308/ite000742

Бути компетентним означає враховувати всі обставини ситуації і адекватно
використовувати отримані знання та досвід. Компетентність дозволяє людині
орієнтуватися не тільки в звичайних, а й у непередбачених ситуаціях, перетворювати
досвід у свої цінності та установки.

Серед завдань, які стоять перед вищою освітою, одне з головних місць займає
формування ключових компетенцій, за рівнями сформованості яких і судять про якість
змісту освіти. Головною відмінною рисою компетентнісного підходу є його діяльнісний
характер, де критерієм прояву компетенції є досягнення студентом позитивного для себе
результату.

У Херсонській державній морській академії на 1 курсі програма дисципліни
«Інформаційні технології» містить модуль «Інформаційні технології в судноводінні», у
рамках якого розглядають алгоритми та способи розв’язування професійно спрямованих
задач. Такий зміст курсу сприяє як підвищенню якості підготовки курсантів-судноводіїв,
так і втіленню спрямованості цієї дисципліни на професійну діяльність судноводія.
Іншими словами, ми починаємо формувати як предметні, так і універсальні компетенції.

Спеціально дібрані завдання знайомлять курсантів з інформаційними технологіями з
погляду реалізації розв’язування прикладних завдань, а саме:

1) побудова математичних (інформаційних) моделей;
2) реалізація засобами MS Excel математичних моделей задач;
3) аналіз можливих варіантів рішення проблеми;
4) оптимізація технологічних процесів, урахування всіх можливих ситуацій та

способів прийняття рішень.
Під ключовими компетенціями будемо розуміти не тільки систему умінь, навичок,

універсальних знань, а й спроможність майбутніх спеціалістів використовувати цю
систему для професійної діяльності.

У цій статті запропоновано методичні прийоми формування предметних
професійно спрямованих компетенцій майбутніх судноводіїв на прикладі розв’язування
прикладної задачі з використанням інформаційно-моделюючого підходу до аналізу та
оцінки ризику судна, що функціонує в умовах мінливих або мало передбачуваних зовнішніх
впливів, які є одними з факторів, що можуть призвести до екстремальних аварійних
ситуацій.

Предметом дослідження є новітні концептуальні підходи до використання
імітаційного моделювання при розв’язуванні прикладних задач в процесі формування
професійно-орієнтованих компетенцій.

2 Зайцева Т. В., Кравцова Л. В., Терещенкова О. В.
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Метою статті є розробка методики моделювання впливу зовнішніх факторів на
параметри руху судна та отримання оптимального управлінського рішення на базі
табличного процесору MS Excel.

Ключові слова: інформаційні технології, предметні компетенції, математичне
(імітаційне) моделювання, істинний вітер.

Постановка проблеми та її актуальність
Головне в діяльності будь-якого закладу вищої освіти – підготовка спеціаліста,

компетентного в обраній ним професії. Оцінити рівень підготовки може тільки «кінцевий
споживач» – замовник, який приймає випускника на роботу. Від того, як проявлять себе
вчорашні студенти, які знання, уміння та навички продемонструють у процесі виконання
професійних обов’язків, якою мірою вони здатні до засвоєння і сприйняття всього нового,
необхідного в роботі, до самонавчання і самоосвіти, залежить як подальша кар’єра
випускника, так і престиж закладу освіти. Останнє є важливим фактором глобального
розвитку закладу вищої освіти, його матеріально-технічної оснащеності, використання
сучасних методик навчання, що, у свою чергу, впливає на можливість підготовки
затребуваних фахівців.

Серед закладів вищої освіти особливе місце займають профільні ЗВО, які готують
фахівців для конкретної галузі. До таких ЗВО, безумовно, належить Херсонська державна
морська академія. Її випускники працюють судноводіями, механіками, електромеханіками
на суднах, без перебільшення, всіх морських компаній світу. При цьому свою професійну
діяльність вони починають ще курсантами, оскільки навчальна програма включає
плавальну практику вже з третього курсу.

Це означає, що перед керівництвом академії та її викладачами, які безпосередньо
здійснюють навчання курсантів, стоїть завдання підготовки не просто мореплавців, а
фахівців, конкурентоспроможних на світовому рівні. Слід зазначити, що крюїнгові
компанії дуже ретельно підходять до підбору екіпажів, оскільки від злагодженості їх
роботи, від професіоналізму кожного члена команди залежить кінцевий результат –
успішність рейсу, збереження вантажу, судна, життя і здоров’я самих моряків.

З офіційного сайту академії можна дізнатися, що «на факультеті судноводіння ХДМА
проводиться підготовка офіцерського складу морських і річкових суден» і «успішне
виконання освітньої програми дозволяє отримати всі необхідні компетенції судноводіїв з
урахуванням актуальної ситуації в сфері морського і річкового транспорту» [1]. Іншими
словами, задана висока планка рівня підготовки фахівців морського профілю. Реалізувати
це завдання можна тільки спільними зусиллями всіх кафедр, розробляючи програми
дисциплін з урахуванням комплексного компетентнісного підходу до навчання курсантів.

Такий підхід до навчання означає, перш за все, те, що ніяка дисципліна програми не
викладається ізольовано від професійно зумовлених дисциплін. Наприклад, у морській
академії для майбутнього судноводія профільними є такі дисципліни, як навігація і лоція,
управління судном, теорія будови судна тощо. Однак у програму підготовки судноводія
також включають фізику, вищу математику, інформаційні технології. Зміст цих та інших
обов’язкових (нормативних) дисциплін спрямований на комплексну підготовку майбутніх
моряків.

Одним із розділів дисципліни «Інформаційні технології», яка викладається
відповідно до навчального плану для курсантів першого курсу, є розділ «Використання
електронних таблиць Excel в роботі судноводія». Очевидно, що на всіх судових
комп’ютерах встановлені спеціальні програми для здійснення управління судном, а також
стандартні офісні програми для оформлення документації, виконання поточних
розрахунків, перевірки похибок роботи суднових приладів та інші прикладні пакети.
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Уміння користуватися офісними програмами є невід’ємною складовою підготовки
будь-якого спеціаліста. Однак для офіцера-судноводія знань комп’ютера на рівні
користувача недостатньо. Він повинен розуміти весь процес моделювання реальної
ситуації, прораховувати ризики впливу постійних і випадкових факторів на траєкторію
руху судна, уміти застосувати теоретичні знання щодо виконання як простих, так і
складних розрахунків на практиці. Саме такий підхід лежить в основі формування
програми дисципліни «Інформаційні технології» для підготовки судноводія.

Розглянемо більш детально деякі специфічні для морської галузі фактори впливу на
параметри руху судна. Одним з таких факторів є, безумовно, вітер. Зміна швидкості і
напрямку вітру протягом дня в районі плавання відповідно призводить до коригування
траєкторії руху судна та процесу організації роботи на ньому. Одним з найбільш складних
завдань є визначення так званого у морській практиці вітру, що відчувається та істинного
вітру на рухомому судні. В обов’язки судноводія входить оцінка напрямку вітру в румбах,
сили вітру в балах за шкалою Бофорта, впливу даного вітру на судно та його рух і на
підставі аналізу надання рекомендації для зменшення цього впливу.

Згідно з дослідженнями [2] вітер впливає на дрейф судна, призводить до втрати
швидкості руху, створює качку. Від сили, напрямків і тривалості його дії залежать
елементи хвилювання. Вітер створює різні морські течії, у прибережних і мілководних
районах викликає значні згони і нагони води, у результаті яких можуть з’явитися мілини і
плавання суден буде ускладнено або, навпаки, може з’явитися можливість вільного
проходу через мілини та перекати. Із посиленням вітру погіршуються остійність і
керованість судна, умови роботи екіпажу та експлуатації обладнання судна. Сильний
штормовий вітер може унеможливити продовження плавання для деяких суден, і тоді
морські судна змушені шукати укриття в портах, бухтах і гаванях. Крім того, вітер є
мінливим елементом як за швидкістю, так і за напрямком, тому під час спостережень
вдаються до усереднення вимірювальних значень параметрів. Слід зазначити, що на одній
із профільних кафедр академії згідно з навчальним планом викладають дисципліни
«Гідрометеорологічне забезпечення мореплавства» та «Метеорологія і океанографія».
Курсанти виконують лабораторну роботу, метою якої є набуття практичних навичок у
визначенні вітру, що відчувається за ознаками, та істинного вітру на рухомому судні.

У процесі виконання роботи курсанти визначають напрямок вітру, вимірюють за
допомогою ручного анемометра МС-13 або М-61 його швидкість. Визначають справжній
вітер графічно і за допомогою так званого кола СМО. Потім оцінюють напрямок вітру в
румбах, а силу вітру в балах за шкалою Бофорта. Останнім етапом роботи є оцінка впливу
вітру на судно та формулювання рекомендацій для зменшення його впливу на судно [3].

Для виконання такої роботи курсанти раніше використовували, окрім спеціального
обладнання, звичайні шкільні інструменти – лінійку, циркуль, зошит, олівець, тому в
остаточні висновки могли потрапити суб’єктивні помилки курсантів, що знижували
ймовірність прийняття правильного управлінського рішення в даній ситуації. Але
наявність сучасних цифрових технологій принципово змінює підхід до вирішення
будь-яких технічних або технологічних проблем. До того ж знання імітаційно-модельного
методу та його використання у процесі розв’язування задач, подібних тій, що
розглядається в роботі, відповідає науково обґрунтованому підходу до вирішення
проблемних ситуацій та закладає основу системи знань для майбутньої професійної
діяльності. Модельний метод може бути використаний на суднах із метою попередньої
оцінки безпечного маневрування судна в складних погодних умовах, де можна наочно
оцінити потенційні загрози судну [4].
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Моделювання вітрового впливу при змінюваних вихідних даних (швидкість вітру,
його напрямок, віддаленість від берегу тощо) з подальшою реалізацією розрахунків
параметрів прийняття управлінського рішення в електронних таблицях Excel – це одне із
завдань, що розглядаються в рамках дисципліни «Інформаційні технології» для
судноводіїв.

Слід зазначити, що питання впливу вітру на керованість судна були, є і будуть
актуальними незалежно від часу. Накопичений десятиліттями досвід дозволяє розробляти
стратегію дій, спрямованих на прийняття оптимального управлінського рішення в
повсякденних і екстремальних ситуаціях на судні. Удосконалення комп’ютерних
технологій виводить цей процес на новий рівень, і головне завдання морського закладу
освіти – навчити майбутнього мореплавця максимально використовувати всі наявні
можливості з максимальною ефективністю.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання
даної проблеми

Дослідженням керованості та безпеки судна в умовах впливу течії, вітру і
хвилювання присвячена велика кількість робіт як зарубіжних, так і українських фахівців.
Так, у роботі Анкудінова В., Каплан П., Якобсена Б. [5] проведено оцінку і побудовано
основну структуру модульної математичної моделі для прогнозування маневреності судна
і моделювання маневрування в реальному часі в залежності від впливу природних
факторів, серед яких одним з основних є вітер. Стійкості руху і визначенню критеріїв
керованості судна при вітровому впливі присвячена робота Соболєва Г. [6].

Однією з найбільш цікавих робіт із погляду компетентнісного підходу до вивчення
інформаційних технологій для судноводіїв є робота авторів Мартюка Г. І., Юдіна Ю. І. і
Юдіна А. Ю. з обліку вітру в математичній моделі судна з метою оцінки його впливу на
маневрені характеристики судна [7]. У цій роботі представлений спосіб побудови
математичної моделі, описаний вплив вітру на параметри маневрування судна, що дає
можливість практично провести швидкий перерахунок параметрів руху судна при
мінливих показниках вітру.

У дисертації Ней Зо Аунг [8] розглянуті такі проблеми, як дослідження керованості
судна, зумовленої впливом вітру; особливості впливу вітру на судно з різними
динамічними якостями і архітектурою корпусу; дослідження впливу вітру на маневрені
характеристики судів. Автор, підкреслюючи необхідність розрахункових підходів, що
враховують реальні умови плавання, робить висновки про обґрунтованість використання
методів імітаційного математичного моделювання в розв’язуванні задачі підвищення
точності прогнозування та рівня нормування морехідних якостей в інтересах забезпечення
належних експлуатаційних характеристик і безпеки мореплавання.

У роботі Вичужаніна В. та Рудніченка Н. [9] є опис як теоретичних досліджень в
області теорії надійності, так і практичного застосування різних моделей надійності для
технічних пристроїв (суден). Перспективними напрямами у сфері проектування й
експлуатації суднових систем є моделювання умов експлуатації з урахуванням специфіки
та впливу зовнішніх факторів.

Основи чисельних методів розв’язування задач опубліковані в наукових та
навчальних публікаціях Жалдака М. І., Рамського Ю. С. [10], Семерікова С. О,
Теплицького І. О. [11]. Сучасні застосування чисельних методів пов’язані з використанням
інформаційних технологій, тому достатньо багато науковців у якості комп’ютерного
середовища для моделювання розглядають табличний процесор MS Excel, наприклад
El-Gebeily [12] та автори даної статті [13].
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Проаналізувавши публікації, в яких започатковано розв'язання поданої проблеми,
автори статті пропонують методику застосування імітаційних моделей у вирішенні
професійних завдань мореплавання з використанням цифрових технологій.

Виклад основного матеріалу
У курсі «Інформаційні технології для судноводіїв» окремим блоком розглядається

серія професійно орієнтованих завдань. Цей блок пропонується програмою курсу після
того, як курсант отримав або посилив навички користування електронними таблицями MS
Excel, має уявлення про побудову математичної моделі за фізичним змістом задачі,
розуміє, що таке алгоритм проведення розрахунків, володіє методами використання
вбудованих можливостей цих таблиць. У блок професійно орієнтованих завдань входять
такі завдання, як побудова траєкторії руху судна, якщо відомі координати його відходу і
приходу, визначення параметрів залежності висоти хвилі від швидкості вітру і
віддаленості від берегу, обчислення похибок показань бортових приладів та багато інших
задач. Курсант вчиться сприймати розрахункові математичні формули як керівництво до
дії, вибудовувати послідовність обчислень, перевіряти їх правильність різними способами,
зокрема і ґрунтуючись на фізичному змісті отриманих результатів.

Із урахуванням компетентнісного підходу до підготовки судноводія, курсанту
пропонується перед виконанням лабораторної роботи «Розрахунок істинної швидкості і
напрямку вітру під час руху судна» ознайомитися з теоретичними основами досліджуваної
теми. Основними елементами теорії, що мають безпосереднє відношення до проведення
розрахунків, є такі положення [14]:

1. Інформація про вітер – найбільш важливий елемент вибору стратегії управління
судном для моряка. Для цього необхідно знати зміну швидкості і напрямку вітру протягом
дня в районі плавання або проведення робіт.

2. Критичні значення швидкості вітру різні для суден у залежності від їх розмірів,
архітектури, призначення.

3. Під час визначення порогових значень для оголошення попередження відповідно
до національних вимог необхідно враховувати повторюваність певних швидкостей вітру.
Наприклад, якщо попередження про швидкості вітру, які відзначаються протягом
більшості днів, будуть випускатися занадто часто, вони втратять свою ефективність.

4. Оскільки сила впливу вітру пропорційна квадрату його швидкості, екстремальний
вітер особливо небезпечний. Сильний вітер також створює небезпечні умови праці для
персоналу на відкритих палубах. Управління судном у шторм вимагає від судноводіїв
знання і врахування всіх видів впливу вітру і хвиль на судно.

5. Вітер характеризується швидкістю і напрямком. Швидкість вітру вимірюється в
метрах у секунду, у вузлах або в балах шкали Бофорта. Напрямок представляється в
градусах або в румбах.

6. Рух повітря в атмосфері завжди турбулентний, внаслідок чого параметри вітру
мають мінливість. Розрізняють середні і миттєві значення швидкості та напрямку вітру. У
практиці судноводіння використовують зазвичай середні значення елементів вітру,
оскільки миттєві відчувають сильні коливання.

7. Різкі зміни швидкості вітру називаються поривами, а особливо сильні з них –
шквалами. При шквальних явищах вітер раптово і короткочасно (до декількох хвилин)
різко посилюється, часто до штормового, і потім слабшає. Напрямок вітру при шквалі, як
правило, змінюється.

8. Результат дії вітру на судно визначити точно важко. За слабкого зустрічного вітру
судно мало втрачає швидкість і злегка збільшує її, коли такий вітер із корми. За сильного
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вітру хід судна зменшується як при зустрічному, так і при попутному вітру. Причиною
цього є дія хвилювання, яке розвивається за вітру і збільшує опір руху судна.

9. Зустрічний вітер може знизити хід судна з великою площею парусності на 40%.
При бортових кутах вітру втрати в 1,5-2,0 рази менше, ніж при зустрічному вітру тієї ж
сили.

10. Вітер викликає також відхилення судна від лінії шляху. Величина вітрового
дрейфу залежить від швидкості судна, бічної площини його парусності, сили і курсового
кута вітру.

11. Вітер не тільки змінює елементи руху судна, але і впливає на його керованість.
Коли на переході морем судна йдуть повним ходом, дія вітру мало позначається на їх
керованості. За умови швартування, руху у вузьких протоках і у відкритому морі малим
ходом сильний вітер може стати причиною значного погіршення і навіть втрати судном
керованості.

12. Для деяких суден пориви вітру та шквали в умовах шторму супроводжуються
значними динамічними відхиленнями, які, складаючись із бортовою хитавицею, можуть
призвести до появи небезпечних кутів крену. Слід зазначити, що зі збільшенням розмірів
суден вплив вітру на їх поведінку послаблюється.

Сильний вітер викликає хвилювання. Морське хвилювання є головним фактором, що
впливає на мореплавство судна. Воно викликає качку, збільшує гідродинамічні
навантаження на корпус, зменшує упор гвинта і погіршує показники роботи головного
двигуна, призводить до зростання відхилення судна з лінії шляху.

Качка судна, яка викликана хвилюванням, поділяється на шість видів:
1) бортова (Roll) – обертальні коливання близько поздовжньої осі, що лежить в

діаметральної площині судна (змінний крен на правий і лівий борт);
2) кільова (Pitch) – обертальні коливання близько поперечної осі судна,

паралельній площині мідель шпангоута (диферент судна то на ніс, то на корму);
3) вертикальна (Heave) – коливання вздовж вертикальної осі судна;
4) поздовжньо-горизонтальна (Surge) – коливання вздовж поздовжньої осі судна;
5) поперечно-горизонтальна (Sway) – коливання вздовж поперечної осі;
6) никання (Yaw) – обертальні коливання навколо вертикальної осі.
Цих основних відомостей курсанту цілком достатньо, щоб приступити до виконання

лабораторної роботи.
Перехід від технічних відомостей і показників приладів до отримання практичних

результатів здійснюється за допомогою імітаційного моделювання, що є одним з
найважливіших інструментів дослідницької діяльності. Етапи створення робочої моделі
можна представити такою схемою (рис.1).

Рис.1. Етапи створення робочої моделі
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У цій роботі на першому етапі розглядається логіко-математична модель впливу
вітру на рух судна, виділяються критерії впливу, фіксуються параметри (результати
показань бортових приладів). Потім створюється блок-схема (моделюючий алгоритм),
відповідно до процесів, що впливають на рух судна, коригується траєкторія з урахуванням
впливу вітру. Алгоритм враховує всі можливі напрямки розвитку подій у залежності від
суперпозиції показників. У нашому випадку змінювані параметри – це швидкість і напрям
вітру, а також швидкість судна (розміри, призначення судна та район плавання вважаються
заданими). Отже, послідовність виконання курсантом лабораторної роботи виглядає так:

- технічне формулювання завдання;
- теоретичне обґрунтування;
- зіставлення технічної постановки задачі та її математичної (імітаційної) моделі;
- побудова алгоритму реалізації моделі (наприклад, у вигляді блок-схеми) з

урахуванням усіх можливих варіантів технічних проблем;
- проведення обчислень за алгоритмом (в електронних таблицях MS Excel);
- графічне дослідження процесу зі змінними вхідними даними;
- аналіз отриманих результатів;
- аналіз можливостей оптимізації технологічного процесу і обґрунтування вибору

прийняття управлінського рішення.
Отже, поставимо завдання оцінки впливу вітру і хвилювання на судно. Існує

підтверджена практикою методика визначення вихідних даних – напряму вітру і його сили
– з урахуванням форми і розмірів площі парусності судна, розташування центру
парусності, значення осадки, крену і диференту.
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де Vі – швидкість істинного вітру, м/сек,
Vу – швидкість вітру, який спостерігається, м/сек,
V0 – швидкість руху судна, м/сек,
β0 – кут дрейфу судна, град.;
Yk – кут вітру, який спостерігається;
Yі – кут істинного вітру.

Згідно з визначенням [15], імітаційне моделювання (англ. Simulation modeling) –
метод дослідження, при якому вивчається система, яка замінюється моделлю, що з
достатньою точністю описує реальну систему (побудована модель описує процеси так, як
вони проходили б у дійсності), з якої проводяться експерименти з метою отримання
інформації про цю систему. Імітаційна модель – це логіко-математичний опис об’єкта,
який може бути використаний для експериментування на комп’ютері в цілях
проектування, аналізу та оцінки функціонування системи (рис. 2). Саме таку модель
розглянуто в цій практичній задачі. Під впливом вітру та спричинених ним хвилювань і
течії, судно, що рухається, відхиляється від наміченого курсу і змінює свою швидкість. У
роботі розглянуто вплив вітру на судно з урахуванням таких вхідних даних: судно
рухається курсом ІК (істинний курс) зі швидкістю по лагу Vл, на нього впливає вітер Kw,

який ми спостерігаємо, зі швидкістю W під кутом q. Рівнодіюча тиску вітру на судно, що
дорівнює вектору A, прикладена до центру парусності судна і становить з його
діаметральною площиною кут γ.
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Таке завдання можна вирішити графічним методом, використовуючи калькулятор і
довідкову інформацію про напрямок вітру в градусах із системою рахунку напрямків по
колу від 0° до 360° і тією точкою горизонту, «звідки дме вітер», або механічним способом
за допомогою спеціальних приборів (такий спосіб можна назвати ручним), а можна
зробити спробу автоматизувати розрахунки.

Рис.2. Взаємодія векторів істинного вітру та вітру, що спостерігається

Для перевірки достовірності результатів розрахунків створюваної моделі курсанти
були розділені на три групи. Кожна група робила розрахунок своїм методом: графічним,
механічним (із застосуванням анемометра) і автоматичним (створення алгоритму та
реалізації розрахунків за побудованою моделлю в Excel). Вхідні дані в усіх були однакові.
Після закінчення виконання розрахунків результати звіряли.

Завдання розрахунку було таким: розкласти рівнодіючу тиску вітру А на дві
складові X і Z. Сила X спрямована по діаметральній площині та дорівнює X = A cos(γ),
вона впливає на швидкість судна (у цьому випадку зменшує швидкість) Vл.

Сила Z спрямована перпендикулярно діаметральній площині, Z = A·sin(γ) і
викликає бічний зсув – дрейф судна з лінії курсу зі швидкістю Vдр.

Склавши геометрично швидкості судна по лагу Vл і дрейфу Vдр, отримаємо вектор
дійсної швидкості судна V0, у напрямку якого відбувається фактичне переміщення судна
при дії вітру.

Лінія фактичного переміщення судна при дії вітру називається лінією шляху під час
дрейфу судна, а кут між північної частиною істинного меридіана і цією лінією – колійним
кутом. Кут а між лінією істинного курсу і лінією шляху при дрейфі називається кутом
дрейфу. Під час знаходження величини кута дрейфу присвоюється значенню знак за таким
правилом: при вітрі правого галсу – додається знак мінус, а з лівого галсу – знак плюс.

За однієї й тієї ж сили вітру, який спостерігається, але за різних курсових кутах,
вплив його на рухоме судно неоднаковий. За курсових кутах вітру, рівних 0° або 180°, кут
дрейфу дорівнює нулю, а за курсових кутах Kw, близьких до 50-60°, він досягає
максимального значення внаслідок того, що напрямок Kw є рівнодіюча швидкості і
напряму істинного вітру та швидкості самого судна. При Kw ≈ 50-60° кут між напрямом
істинного вітру і діаметральною площиною судна буде приблизно 90°.

Кут дрейфу збільшується зі зменшенням швидкості ходу судна та за умови
збільшення площі його парусності в разі зменшення осадки судна. Вітер, створюючи
хвилювання, викликає хитавицю судна, погіршує керованість, і судно стає менш стійким
на курсі.

За умови тривалої дії вітру в одному напрямку створюється поверхнева течія, яка
викликає знесення судна з лінії істинного курсу.
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Отже, сукупну дію вітру і спричинених ним хвилювань та течії при плаванні
необхідно враховувати, роблячи поправку на дрейф, яка дорівнює величині кута дрейфу.

Істинний курс (ІК), шляховий кут (ШК) при дрейфі і кут дрейфу знаходяться в такій
алгебраїчної залежності:

(3)ІК = ШК − α ШК = ІК + α α = ШК − ІК }
При цьому слід пам’ятати, що судно, переміщуючись по лінії шляху при дрейфі

ШКa, зберігає напрямок своєї діаметральної площини паралельно лінії ІК, яка завжди
лежить ближче до вітру, а ШКa – далі від вітру (див. рис. 3).

Рис.3. Лінія шляху судна при дрейфі

Вхідні дані та результати обчислення курсанти оформлюють у вигляді таблиці на
електронному аркуші (див. рис.4).

Рис.4. Вхідні та розрахункові дані (аркуш Excel)

У лабораторній роботі «Розрахунок істинної швидкості і напрямку вітру під час руху
судна» курсант, крім стандартних прийомів роботи в електронних таблицях MS Excel,
використовує такі елементи, як створення списків, перевірка вхідних значень, умовне
форматування, макроси, захист даних. Іншими словами, виконання судноводійних
розрахунків – це комплексна робота, яка охоплює технічні можливості електронних
таблиць, що найбільш часто використовуються в реальних умовах, а отримані курсантами
навички знадобляться майбутньому судноводію під час виконання його професійних
обов’язків.

На наступному рисунку (див. рис. 5) представлено фрагменти виконання
лабораторної роботи. Використання перемикачів дозволяє оперативно (у залежності від
ситуації, що об’єктивно склалася) змінювати вхідні параметри, вносити поправки
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відповідно до показників приладів, давати оцінку результатам розрахунку істинної
швидкості і напрямку вітру під час руху судна та приймати оптимальне управлінське
рішення щодо коригування курсу судна і його швидкості.

Рис.5. Імітаційна модель впливу вітру на судно

Результати дослідження
Із метою обґрунтування адекватності побудованої моделі реальним розрахункам було

проведено експертну оцінку досліджуваного матеріалу. Метод експертних оцінок
проводиться за таким алгоритмом:

1) група експертів знайомиться з роботою імітаційної моделі, оцінює її професійну
спрямованість;

2) розробляється спеціальна анкета (у нашому випадку ми використовували анкету
з 16 питань);

3) експерти відповідають на питання анкети;
4) робляться висновки відносно адекватності моделі реальній проблемі,

актуальності пропонованого дослідження та використання отриманих результатів на
практиці.

Метод експертних оцінок застосовується для отримання кількісних оцінок якісних
характеристик, параметрів та властивостей, для цього була використана п’ятибальна
система Лайкерта. Кожний експерт після знайомства з моделлю відповідає на питання
анкети незалежно один від одного. Така процедура дозволяє отримати об’єктивний аналіз
проблеми та розробити можливі шляхи її розв’язання [16].

У якості експертів були залучені фахівці морської галузі, а саме старші та перші
помічники капітанів далекого плавання з числа тих, хто працює в академії на
викладацьких посадах або є магістрантами заочної форми навчання; усі вони мають
багатий досвід роботи на суднах. Усього для експертної оцінки було задіяно 14 осіб. Під
час створення експертної групи враховували такі фактори, як компетентність,
конструктивність мислення та достатній досвід відповідної професійної діяльності.

Метою експертного оцінювання є встановлення відповідності показників
ефективності імітаційного методу достовірності рішення реальної ситуації.

Для підтвердження або спростування висновків дослідження були використані такі
етапи обробки експертних оцінок:

1. Побудова ранжування вагових коефіцієнтів якості.
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2. Параметризація показників якості.
3. Проведення експертного оцінювання якості.
4. Дослідження адекватності отриманих результатів експертизи.

Для прикладу наведено декілька питань, які були запропоновані експертам (табл.1).

Таблиця 1
Питання експертної анкети

Найменування показника Якісні характеристики Ваговий
коефіцієнт

1 Доцільність використання методів
імітаційного моделювання під час
викладання дисципліни «Інформаційні
технології»

1. Повна
2. Неповна
3. Середня
4. Нижче середнього
5. Недостатня

5
4
3
2
1

2 Доцільність використання методів
математичного (імітаційного) моделювання у
розрахунку істинної швидкості і напрямку
вітру під час руху судна

1. Висока
2. Посередня
3. Невисока

5
3
1

3 Адекватність побудованої моделі реальному
процесу

1. Так
2. Частково
3. Ні

5
3
0

4 Ефективність використання комп’ютерних
засобів обробки результатів спостереження

Якісна
Вище середнього
Посередня
Нижче середнього
Неякісна

5
4
3
2
1

5 Відповідність запропонованої тематики
ПДНВ, IMO-модель курсу, вимогам реєстру
міжнародних морських організацій України

1. Повна
2. Неповна
3. Ні

5
3
1

У процесі оцінки об’єктів дослідження експерти зазвичай розходяться в думках. У
зв’язку з цим виникає необхідність кількісної оцінки ступеня згоди експертів. Отримання
кількісної міри узгодженості дозволяє більш обґрунтовано інтерпретувати причини
розбіжності думок. Експертна оцінка ефективності методу буде надійною тільки при
узгодженні відповідей експертів, це можна виявити за допомогою метода конкордації [17].
У вимірюванні порядкової шкали методом ранжування метою обробки індивідуальних
оцінок експертів є побудова узагальненого впорядкування об’єктів на основі усереднення
їх оцінок. На основі даних анкетного опитування була складена зведена матриця рангів
(табл. 2).
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Таблиця 2
Таблиця рангів

Факт/
Експ

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 Сума
ранг.

d d2

x1 2 3 3 4 2 3 2 3 4 2 2 3.5 2 2 37.5 -81.5 6642.25

x2 11 10 10 7 9 9 12 8 10 5 11 7.5 5 9 123.5 4.5 20.25

x3 14 14 12 10 14 10 11 13 11 13 12 13 8 11 166 47 2209

x4 9 4 7 6 10 8 8 4 6 8 6 3.5 13 7 99.5 -19.5 380.25

x5 7 8 8 8 8 7 10 7 8 7 10 7.5 7 8 110.5 -8.5 72.25

x6 4 9 2 2 3 2 5 2 2 3 5 2 3 3 47 -72 5184

x7 5 11 6 5 12 6 4 6 3 6 4 6 6 4 84 -35 1225

x8 3 5 4 3 4 4 3 9 5 4 3 9 4 5 65 -54 2916

x9 6 6 5 9 5 5 7 5 7 10 8 5 10 6 94 -25 625

x10 12 16 11 12 6 11 13 12 12 11 13 12 11 10 162 43 1849

x11 8 2 9 11 7 12 6 10 9 9 7 10 9 12 121 2 4

x12 10 7 13 14 11 14 9 11 13 12 9 11 12 13 159 40 1600

x13 13 12 14 13 13 15 14 16 14 16 14 16 16 14 200 81 6561

x14 15 13 15 15 15 13 15 14 15 14 15 14 14 15 202 83 6889

x15 16 15 16 16 16 16 16 15 16 15 16 15 15 16 219 100 10000

x16 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 14 -105 11025

∑ 136 136 136 136 136 136 136 136 136 136 136 136 136 136 1904 57202

Перевірка правильності складання матриці на основі обчислення контрольної суми:

(4)
Суми у стовпцях матриці рівні між собою і дорівнюють значенню контрольної суми,

звідси подана матриця складена правильно.
Коефіцієнт конкордації обчислимо за формулою:

, (5)

де m =14 – кількість експертів,
n =16 – кількість питань в анкеті,
S=57202 – накопичувальна сума.

Коефіцієнт конкордації може бути в межах від 0 до 1. Коефіцієнт конкордації
дорівнюватиме 1, якщо всі ранжування експертів однакові, і дорівнює нулю, якщо всі
ранжування різні. Розрахований згідно з формулою (1) коефіцієнт W = 0,86, за значенням
він ближче до одиниці, тому можна вважати, що відповіді експертів узгоджені.

Узагалі коефіцієнт конкордації являє собою випадкову величину. Для визначення
значущості оцінки коефіцієнта конкордації необхідно знати розподіл частот для різних
значень числа експертів m і кількості об’єктів n. Розподіл частот для W за умови різних
значень m і n можна визначити за статистичними таблицями. При числі об’єктів n > 7
оцінка значимості коефіцієнта конкордації може бути проведена за критерієм χ2.

Для оцінки значущості коефіцієнта конкордації обчислимо критерій узгодженості
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Пірсона:

(6)

Обчислений критерій χ2 порівняємо з табличним значенням для числа ступенів
свободи k = n - 1 і при заданому рівні значущості α = 0.05.

Оскільки розрахунковий χ2 більше за табличне значення (24.99579), то коефіцієнт
конкордації є значущим. Звідси можна зробити висновок, що отримані результати мають
сенс, а запропонована імітаційна модель відповідає реальному явищу.

Крім експертної оцінки, ми проаналізували педагогічну доцільність запропонованої
методики розв’язування подібних прикладних задач. Для цього, як було сказано вище, під
час проведення лабораторної роботи курсанти були поділені на три групи. Кожна група
отримувала одну й ту ж умову задачі, але розв’язувала її різними методами. 1 група
курсантів визначала характеристики істинного вітру графічним способом, 2 група
визначала швидкість вітру за допомогою ручного анемометра з механічним лічильником
обертів, 3 група використовувала можливості табличного процесору MS Excel.

За результатами розрахунків, курсанти мали можливість оцінити правильність
отриманих результатів, величину похибки розв’язку, час, за який була розв’язана задача.
Фіксувалась не тільки правильність отриманих результатів, а й можливість групової
роботи курсантів та їх емоційне задоволення під час проведення розрахунків.

Кожна група отримала таблицю рефлексії з такими питаннями (табл. 3).

Таблиця 3
Питання саморефлексії

Питання

Бали (1-100)
Графічний

метод
Механічний

метод
Імітаційна

модель

Оцініть, наскільки цікавою виявилась
задача та запропонований метод її
розв’язування.

78 67 85

Оцініть трудомісткість роботи. 80 76 50

Наскільки важким виявився метод
розв’язування задачі.

34 55 60

Чи був Вами отриманий практичний
досвід?

83 75 87

Оцініть користь отриманих знань та
навичок для використання в майбутньому.

45 30 70

Чи зрозумів я виконану задачу? 55 45 67

Оцініть легкість сприйняття теми. 43 30 77

Наскільки відповідає метод розв’язування
задачі сучасному погляду на професійні
навички.

18 10 92

За результатами рефлексії зроблено висновок, що робота корисна та цікава для всіх
груп експерименту, однак слід виділити, що подальше використання отриманих
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практичних навичок та відповідність сучасності оцінили найбільш високо курсанти, які
працювали з імітаційною моделлю на комп’ютері.

Отже, за результатами виконання лабораторної роботи «Розрахунок істинної
швидкості і напрямку вітру під час руху судна» курсанти отримали навички самостійно
планувати шляхи досягнення цілей (можливість вибирати методи), зокрема альтернативні,
свідомо обирати найбільш ефективні способи вирішення навчальних і пізнавальних
завдань; вміння зіставляти свої дії з отриманими результатами, здійснювати контроль
діяльності у процесі досягнення результату, визначати способи дій у межах
запропонованих умов і вимог, коригувати дії відповідно до ситуації; отримали навички
самоконтролю, самооцінки, прийняття рішень і здійснення усвідомленого вибору в
навчальній та пізнавальній діяльності.

Рис.6. Результати саморефлексії курсантів

Висновки
Професійному моряку-судноводію, фахівцю з високим рівнем підготовки, який

претендує на офіцерську посаду на судні, необхідно знати не тільки всі тонкощі
судноводіння, навігацію і лоцію, будову судна, мати навички роботи з командою і багато
іншого з того, що є його прямими обов’язками. Судноводій відповідає за безпеку
плавання, збереження судна, екіпажу, вантажу. Це значить, що він повинен не тільки чітко
слідувати вказівкам берегових служб, які контролюють пересування судна, але і вміти
аналізувати поточну ситуацію, у випадку необхідності швидко приймати управлінські
рішення та прогнозувати наслідки прийнятих ним рішень.

Одним із напрямів дисципліни «Інформаційні технології» є вивчення методу
математичного (комп’ютерного) моделювання. Матеріал цієї дисципліни передбачає
вирішення курсантами завдань, сформульованих в їх предметній галузі, які пов’язані з
формалізацією, побудовою математичних моделей і використанням інформаційних
технологій для подальшого дослідження. Такі завдання, як правило, вимагають значного
часу для розв’язування, системного підходу під час розробки, мають великий обсяг
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обчислень. У процесі роботи з інформаційними технологіями курсанти відпрацьовують
навички побудови імітаційних (комп’ютерних) моделей, розробки алгоритмів
розв’язування, оцінки отриманих результатів, відчувають якісно новий соціально
значущий рівень компетентності, розвивають професійні якості особистості.

Значна кількість навігаційних, інженерних задач зводиться до вирішення рівнянь
(нерівностей), систем рівнянь (систем нерівностей), диференційних рівнянь або систем,
обчислення інтегралів, які описують об’єкти або явища. Застосування методів
математичного (інформаційного) моделювання, прогнозування результатів прийняття
рішень у різних сферах діяльності вимагають від фахівців володіння відповідним
математичним апаратом.

Моделювання є універсальною методологією наукового пізнання і технологією
розв’язування практичних завдань. Інформаційні технології, за допомогою яких стає
можливим проведення обчислювальних експериментів, дозволяють у межах навчання
вивчати поведінку об’єкта за умови зміни параметрів, обчислювати характеристики
систем, оптимізувати технологічний процес, спрогнозувати кінцевий результат
експерименту та проаналізувати отримані результати.

Мета дослідження полягала в тому, щоб перевірити гіпотезу про доцільність
внесення в програму дисципліни «Інформаційні технології» методики побудови
імітаційних моделей та використання для їх реалізації електронних таблиць Excel. Блок
імітаційної моделі впливу вітру на судно було розроблено так, щоб максимально
зацікавити курсанта вивченням цієї теми, викликати в нього бажання навчатися,
аналізувати проблему та знаходити шляхи її вирішення.

Підтвердженням доцільності введення в курс такого типу лабораторних робіт є те,
що на старших курсах під час роботи над курсовими та випускними роботами, курсанти
озброєні технологічним та інформаційним інструментарієм для розв'язання професійних
задач, до числа яких належить і розрахунок впливу зовнішніх факторів на характеристики
руху судна.
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Tetyana Zaytseva, Lyudmyla Kravtsova, Oksana Tereshchenkova
Kherson State Maritime Academy, Kherson, Ukraine
THE USE OF SIMULATION MODELLING IN THE TRAINING OF

SHIP NAVIGATORS: THE INFLUENCE OF EXTERNAL FACTORS ON
THE CHARACTERISTICS OF SHIP MOVEMENT

Being competent means to take into account all the circumstances of the situation and to
adequately use the acquired knowledge and experience. Competence allows a person to be
well-informed not only about the normal course of events but also in emergencies. It also allows
to turn person’s experience into his own values and attitudes.

Among the tasks facing higher education, one of the main places is the formation of key
competencies, the level of formation of which is judged on the quality of educational content.
The main distinguishing feature of the competency-based approach is that it has
activity-orientated nature, where the criterion of competence is the achievement of a positive
result by the student.

At Kherson State Maritime Academy the 1st year program of "Information Technologies"
discipline contains "Information Technologies in Navigation" module, which examines the
algorithms and methods of solving professional problems. This content of the course contributes
to improving the quality of training of future ship navigators, and implementing the focus of this
discipline on their professional activities. In other words, we begin to form both subject and

33



ISSN 1998-6939. InformationTechnologies in Education. 2021. № 2 (47)

universal professionally oriented competencies. Specially selected tasks acquaint cadets with
information technology in terms of implementing the solution of professionally oriented tasks,
namely:

1) construction of mathematical (information) models;
2) implementation of mathematical models of problems by means of MS Excel;
3) analysis of possible solutions of the problem;
4) optimization of technological processes, taking into account all possible situations and

methods of decision making.
Under the key competencies we will understand not only the system of expertise,

knowledge and skills, but also the ability of future professionals to use this system for
professional activities.

This article proposes methodological techniques for the formation of subject professionally
oriented competencies of future ship navigators. These techniques are shown on the example of
solving an applied problem using an information-modeling approach to the analysis and risk
assessment of a ship operating in conditions of changing or unpredictable external influences.
These influences are one of the factors that can lead to emergencies.

Key words: information technologies, subject competencies, mathematical (information)
modeling, true wind.
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ІННОВАЦІЙНІ НОВОВВЕДЕННЯ У ЗДОБУТТІ
МЕДИЧНОЇ ОСВІТИ

DOI: 10.14308/ite000743

У цій статті йтиметься про інноваційній підхід до виховання та навчання
студентів медичних факультетів із введенням до механізму викладання інноваційної
техніки, простеження впливу новітніх технологій на успішність студентів. Як
інноваційне введення було використано стіл віртуальної системи анатомічної візуалізації,
що став рушійною силою використання мультимедійної техніки. Було визначено
ефективність та практичність використання віртуальної системи на лекціях шляхом
постійного тестування для встановлення показників рівня знань студентів із пройденого
матеріалу. В експерименті брали участь виключно студенти медичного факультету
Херсонського державного університету, що навчаються за спеціальністю «Медицина»,
які чи не найбільше зацікавлені у відпрацюванні практичних навичок та візуалізації
матеріалів вивчення. Дотримуючись плану дій, головною складовою якого стала циклічна
перевірка успішності студентів двох груп із різним методом викладання, ми виявили
постійний прогрес успішності студентів, у яких лекція проходила з використанням
анатомічного столу, та сталість і періодичне зниження рівня знань у групи, лекції якої
проходили без використання інноваційних технологій. Результати експерименту
представлені у вигляді графіка та гістограми, що наочно відображають прогрес
успішності студентів. Також вивчали можливість студентів проводити самостійну
дослідницьку роботу, розвиток їхніх інтелектуальних здібностей, творчого потенціалу.
Неможливо не звернути увагу на те, що анатомічний стіл у Херсонському державному
університеті охоплює декілька сфер використання: медичні університети та коледжі,
спортивні та медичні заклади, телебачення тощо. Впровадження інноваційних
технологій вимагає розроблення і наукового обґрунтування змісту і методики організації
освітнього процесу, що забезпечують науково-педагогічні працівники медичного
факультету університету.

Ключові слова: віртуальні програми, новітні технології, сенсорний анатомічний
стіл, анатомія, педагогічна технологія.

Вступ. Прогресивність модернізації ХХІ століття суттєво вплинула на спосіб та
середовище життя людини. Актуальність питання щодо інноваційності освіти в Україні
набуває все більшого значення та популярності серед викладачів та власне людей, які
здобувають освіту. Вирішення цього аспекту проблеми системи освіти знаходить своє
відображення у викладацькій діяльності, що спрямована не тільки на дотримання канонів
надання якісних знань, але й на забезпечення того, що із завершенням курсу навчання
людина буде інформаційно стійка та підготовлена до життя і праці в глобалізованому світі.
В Україні Міністерство освіти і науки зараз підтримує заклади освіти у намаганнях
створення цінностей, важливих для формування особистості, завдяки інноваційним
технологіям. У результаті регулярної динамічної трансформації сучасної цивілізації
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суспільство набуває необхідних рис: специфічність творчості як домінування мети
саморозвитку, створення творчої особистості.

Одне з найважливіших місць посідає постійне оновлення технологій навчання, що
водночас сприяє полегшенню праці та зменшує ризики росту показників відношення
населення без освіти до тих, хто її має. Питання важливості інновацій у техніці є
актуальним і для працівників освітніх закладів. Користування новітніми механізмами,
особливо для візуалізації об’єкта, що вивчається, за рекомендаціями психологів,
гарантуватиме зацікавленість студента та появу бажання отримувати нову інформацію
разом із викладачами та науковими керівниками освітніх закладів. Зараз наявне постійне
наголошення на тому, що науково-педагогічні працівники закладів вищої освіти повинні
мати певний рівень професійної підготовки для роботи з новітніми технологіями, тому
карантин 2020 року став приводом для викладачів здобути та закріпити практичні знання з
предмету комунікації з учнями та студентами на дистанційному навчанні за допомогою
новітньої техніки [8]. Це підвищує інтенсивність навчання, розвиває творчі здібності та
гарантує появу практичних навичок користування новітньою технікою, що розширює
потенційні можливості людини. Технологічні засоби викладання у закладах вищої освіти –
можливість удосконалити методи подачі інформації та постійна практика студентів. Також
вони допомагають реалізувати особистісно-орієнтований підхід та забезпечують
індивідуалізацію і диференціацію навчання. Однією з найпродуктивніших спроб
урізноманітнити способи вивчення матеріалу є залучення мультимедійної техніки.
Технології у процесі навчання дозволяють ширше та точніше розкрити розумовий
потенціал кожного здобувача вищої освіти. Варто звернути увагу на те, що студенти
щороку стають більш обізнаними в новітніх технологіях. Спрямовано низку заходів для
організації комфортного та стійкого середовища навчання студентів у сучасному вимірі.
Мультимедійні технології спрямовують роботу на індивідуалізацію і диференціацію
навчання [6].

З’являються нові технічні, інформаційні, поліграфічні, аудіовізуальні засоби з
властивими методиками, які стають невід’ємними компонентами освітнього процесу і
вносять у нього певну специфіку. Такий підхід дозволяє говорити про своєрідність
педагогічної технології [5]. Педагогічна технологія – це системний метод створення і
визначення всього процесу викладання і засвоєння знань із технічними і людськими
ресурсами та їх взаємодію, що ставить своїм завданням оптимізацію форм освіти.
М.Д.Ярмаченко у педагогічному словнику дає таке визначення: «Педагогічна технологія –
сукупність засобів і методів відтворення теоретично обґрунтованих процесів навчання і
виховання, що дозволяють успішно реалізувати поставлені освітні цілі. Педагогічна
технологія передбачає відповідне наукове проектування, за якого ці цілі ставляться досить
однозначно і зберігається можливість об’єктивних поетапних вимірювань та підсумкової
оцінки досягнутих результатів. У будь-якій педагогічній системі педагогічна технологія –
поняття, що взаємодіє з дидактичним завданням. Якщо дидактичне завдання виражає цілі
навчання і виховання, то педагогічна технологія – шляхи і засоби їх досягнення.
Складається педагогічна технологія з приписів способів діяльності (дидактичні процеси),
умов, у яких ця діяльність має втілюватись (організаційні форми навчання) і засобів
здійснення цієї діяльності (цілеспрямована підготовка вчителя-педагога до занять і
наявність відповідних технічних засобів навчання). Із дидактичної точки зору
проектування педагогічна технологія – це розробка прикладних методик, що описують
реалізацію педагогічної системи за її окремими елементами. Вибір педагогічної технології
визначається особливостями дидактичного завдання» [12].
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Першими почали застосовувати елементи інтерактивного навчання
викладачі-новатори 70-80-х рр. (Ш. Амонашвілі, В. Шаталова, Є. Ільїна, С. Лисенкова та
інші). Однак у радянські часи, в умовах нав’язування комбінованого уроку, творчість
окремих педагогів була скоріше винятком, ніж правилом.

Завдяки дослідженням учених Західної Європи та США спільно з нашими вченими
було доведено, що з кінця ХХІ століття інтерактивні інноваційні технології набувають все
більшого застосування та популярності в теоріях практики та викладанні матеріалу в
школах та університетах. Постійне використання новітньої техніки показало, що
збільшити відсоток засвоєння матеріалу можливо без суттєвого прикладання зусиль, як з
боку студента, так і з боку викладача. Метою дослідження стало графічне відображення
успішності студентів, навчання яких проходило з використанням інтерактивної техніки.
Візуалізація впливу інноваційних технологій вказала на те, що також такі заняття
впливають і на свідомість студентів, почуття та жагу до навчання. Усе це знайшло своє
відображення в схемі, що отримала назву «Піраміда навчання» (див. мал.1). Результатом
створення цієї піраміди можна вважати завершення дослідження з даними про те, що
найменші рівні знань відповідають лекціям із пасивним навчанням (без новітньої техніки),
проте найкраще проявили себе студенти, навчання яких проходило за умови наявності
візуалізаційної техніки.

Мал.1. «Піраміда навчання» Едґара Дейла

За даними піраміди можна зробити висновки, що найменших результатів досягають
за умов пасивного навчання (лекція – 5 %, читання – 10 %, відео/аудіоматеріали – 20 %,
демонстрація – 30 %), кращі результати – за умов активного навчання (дискусійні групи –
50%, практика через дію – 75% ). Ці дані є середньостатистичними, тому в конкретних
випадках можуть різнитися. Але найбільш ефективне навчання – це використання одразу
всіх видів подачі інформації – лекція-обговорення з використанням мультимедійних
технологій.

До вивчення введення новітніх технологій у вигляді доповнення педагогічного
процесу звертались такі вчені: В.Беспалько, Л.Гордін, В.Збаровський та С.Батишев.
Сутність їх праць поєднує спільна мета – створення та закріплення педагогічних
технологій як складової формування механізму викладання загалом.
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Спираючись на роботи зазначених авторів, ми створили власну призму, через яку
робимо перші кроки впровадження в освітній процес «педагогічних технологій» як
невід’ємної складової процесу навчання.

Опрацювавши більшість статей авторів зі спільною метою, ми окреслили певну
концепцію та закономірність: введення новітньої техніки в роботах В.Беспалько,
Л.Гордіна, В.Збаровського було розглянуто виключно з позитивної сторони, тоді як ми
акцентували увагу також і на недоліках процесу викладання з новітніми технологіями.

Більшу частину уваги привернуло дослідження І. В. Гевко «Використання сучасних
інформаційних технологій у навчанні студентів вищого навчального закладу». У статті
автор показав позитивний вплив комп’ютеризації технології надання освіти на певному
успішному рівні. Дотримуючись його концепції важливості ролі інформаційних
технологій, ми у практичній роботі довели, що в навчанні спостерігається тенденція до
зниження навантаження на студентів та підтримки педагогічного складу університету у
вигляді поповнення технічного оснащення у процесі викладання лекцій.

Згідно з працею І.В. Гевко було відзначено, що з модернізацією освіти відбувається
цілісний розвиток закладу освіти, гарантується підтримка формування сучасного стилю
мислення та навичок у практичній роботі.

Зараз мультимедійні засоби навчання – вирішальний фактор ефективності, якості та
прогресивності навчальних процесів. Мультимедіа – це окремий вид комп’ютерної
технології, який об’єднує в собі традиційну статичну візуальну інформацію (текст,
графіку) та динамічну (мовлення, музика, відеофрагменти, анімація).

У навчально-виховному процесі засоби мультимедіа виконують важливі дидактичні
функції: пояснення нового матеріалу, його закріплення або систематизація, а також
додаткова ілюстрація до вже відомих фактів та знань; наочне представлення вже відомих
фактів, або нове їх висвітлення; об’ємний матеріал може бути представлений у зручній та
доступній формі. До мультимедійних засобів навчання можна віднести:
мультимедіа-презентацію; слайд-шоу; електронний звіт; мультимедіа-доповідь;
електронний журнал; навчальні ігри, розміщені як в Інтернеті (on-line), так і на різних
носіях (off-line); мультимедіа-тренажери; навчальні фільми, відеодемонстрації та багато
інших мультимедіа-систем [10].

Завдяки тому, що мультимедіа-технології дозволяють інтенсифікувати
навчально-виховний процес, ми маємо змогу активно стимулювати розвиток уяви та
вміння постійно збільшувати обсяг навчального матеріалу без ризику появи дискомфорту
для студентів, створити умови для самостійного розвитку слухача та удосконалення
позанавчальної організації їх дозвілля [8].

У 2020-2021 роках ми зустрілися з проблемами, які вирішуються шляхом
технічного вдосконалення методів навчання. Яскравим прикладом є питання
індивідуалізації освітнього процесу як складової посилення працездатності здобувачів
вищої освіти на лекціях. Сталість процесу пізнавальної діяльності провокує відсутність
уміння викладачів стимулювати прагнення студентів до самовдосконалення і пізнання
нового, відсутність гнучкості та мобільності освітнього процесу. Візуалізаційна система
стає вдалим доповненням або навіть заміною трупних досліджень, що, у свою чергу, є
запорукою біобезпеки студентів та повною відсутністю витрат коштів на утилізацію
відпрацьованого біоматеріалу, як це відбувається в звичайних лабораторіях.

Наразі у закладах вищої освіти в усьому світі широко використовуються
інтерактивні візуалізаційні системи: сенсорний стіл Anatomage (розробка США);
анатомічний стіл Sectra (Швеція); анатомічний стіл «Пирогов» (Росія). Інтерактивний
анатомічний стіл – це більше, ніж звичайний підручник з анатомії людини. Він надає
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можливість розробляти власну програму навчання та є проривом у медичній освіті.
Завдяки роботі з інтерактивним анатомічним столом студенти краще засвоюють
просторові відносини в анатомії та місце розташування важко ідентифікованих структур.

Анатомічний стіл Briolight – розробка українських вчених. Прилад складається з
потужного комп’ютера та інтерактивної панелі з високою роздільною здатністю.
Анатомічний стіл значно підвищує якість медичного навчання з можливістю демонстрації
реальних клінічних випадків.

Мета роботи: встановити ефективність використання віртуальної системи
анатомічної візуалізації як додаткового навчального посібника у процесі вивчення
студентами медичного факультету анатомії людини.

Прописана у Законі України «Про освіту» автономія закладу вищої освіти регулює
його самостійність, незалежність і відповідальність у прийнятті рішень стосовно розвитку
організації освітнього процесу та наукових досліджень. На базі факультету
природознавства, здоров’я людини і туризму було відкрито медичний факультет,
фундаментальні спеціальності якого функціонують ще з початку заснування університету.
Це один із найпотужніших факультетів у структурі Херсонського державного
університету, де проводиться підготовка професіоналів у галузі охорони здоров’я
(спеціальності 222 Медицина, 226 Фармація, промислова фармація та 227 Фізична терапія,
ерготерапія), у галузі природничих наук (спеціальність 102 Хімія) та галузі
освіти/педагогіки (спеціальність 014 Середня освіта (хімія)). 01 жовтня 2020 була створена
кафедра медицини.

Скриню технічного забезпечення медичного факультету Херсонського державного
університету нещодавно поповнила новітня розробка вчених (див.Мал.2.) – стіл
віртуальної системи анатомічної візуалізації виробництва фірми Бріолайт (Україна), що
дозволяє студентам використовувати тривимірні анатомічні атласи на постійній основі.

Мал.2. Анатомічний стіл Бріолайт – це преміальний іміджевий продукт
для  університетів

Сфера матеріальної забезпеченості незмінно впливає на висхідний економічний
розвиток. Медичний факультет підтримує домінування парадигм можливостей
використання інноваційних технологій освіти, тому додержується освітньо-педагогічної
теорії та практики за допомогою мультимедійної техніки.
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Студенти, які здобувають знання на медичному факультеті в Херсонському
державному університеті, вже ознайомилися з можливостями вивчення анатомії людини
шляхом роботи з подібною новітньою технікою. Викладачі також зацікавлені в роботі з
анатомічним столом і постійно розширюють науково-методичну базу та залучають
студентів працювати самостійно.

Використання анатомічного столу стало новим аспектом навчання для студентів та
заохоченням викладачів до переробки інформації. Робота з візуальним столом також
підвищує впевненість студента у прояві навичок на практиці, що відпрацьовано на
заняттях. Програмне забезпечення столу дозволяє будь-якому студенту продемонструвати
або опрацювати отримані знання на всіх органах та системах людини включно.

Головною метою дослідження було визначення ефективності впливу використання
3D-системи на рівень та якість набуття здобувачами вищої освіти ґрунтовних знань із
нормальної  анатомії людини, що проходили за навчальним планом:

● надати студентам теоретичні знання та навчити аналізувати інформацію про
структурні особливості будови тіла людини, його органів і систем;

● сформувати погляд на організм як на єдине ціле, нерозривно пов’язане із зовнішнім
середовищем;

● сформувати науково-матеріалістичний світогляд студентів;
● ознайомити студентів із сучасними анатомічними макро- і мікроскопічними

посмертними і прижиттєвими методами дослідження людини, спираючись на
знання суміжних і споріднених до анатомії дисциплін;

● навчити застосовувати системний підхід під час опису форми, будови і положення
частин та органів тіла в єдності з виконуваними функціями з урахуванням вікових,
статевих та індивідуальних особливостей людини та їх мінливості під впливом
екологічних факторів;

● відпрацювати навички визначення топографо-анатомічних взаємовідносин
внутрішніх органів і систем людини;

● навчити застосовувати на практиці макроскопічні прижиттєві та посмертні методи
дослідження;

● навчити володінню морально-етичними принципами ставлення до живої людини та
її тіла як до об’єкта анатомічного та клінічного дослідження.
Завдання роботи:

1. Поповнити багаж навичок із нових, більш сучасних методів праці зі студентами.
2. Довести на практиці, що студенти, які були долучені до лекцій з новітньою

технікою, мають вищі результати, ніж студенти, які вивчали матеріал за старим
зразком.

3. Ввести інноваційну техніку як супровід кожної лекції.
4. Підвищити професійний рівень працівників медичного факультету у певних

галузях науки.
5. Зобразити перспективи використання 3D-візуального анатомічного столу у

Херсонському державному університеті як складової використання техніки
загалом.

6. Модернізувати механізм викладання.
Завдяки унікальним можливостям, технічній досконалості та легкому управлінню

студенти та викладачі отримують задоволення від лекції, а постійна практика стане
гарантом якості сприйняття та запам’ятовування теми. Анатомічний стіл Бріолайт містить
низку лекцій, що охоплюють усі анатомічні теми (див. Мал.3.)
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Мал. 3. Багатошарова модель організму, органів і сегментів тіла

Викладачі можуть стежити за перебігом лекції, зупиняти її в будь-який час, щоб
дослідити детальніше певний зразок чи модель; можуть демонструвати процедурний
матеріал, що робить лекції більш динамічними. Програмне забезпечення столу постійно
оновлюється через Інтернет. Регулярне збагачення даними підтримує сміливі кроки
студентів у просторі нової, глобалізованої системи збереження інформації з анатомії.
Багатошарове відображення різних систем організму, органів і сегментів тіла, легке
обертання об’єкту в усіх площинах під час переміщення пальців сенсорною поверхнею
столу, масштабування і сегментування для вивчення окремих органів. Стіл Бріолайт є
запорукою зосередженості студента під час практики без супроводу викладача.

Використання новітньої техніки призводить до удосконалення освітнього процесу
та підвищення кваліфікації викладачів.

Повна анатомічна модель, підготовлена на основі сканування, анатомічних знімків
та книг, системи тіла з інформацією за кожним органом, розрізами, патологічними
станами, тренування та лікування, мікроскопічні моделі, клітинна біологія, динамічний
модуль зрізів, динамічна модель серця з регулюванням пульсу, анімація руху мускулів,
іннервація та кровообіг м’язів, для кожної кістки: деталі, поверхні та орієнтири, ізоляція
певної області тіла для докладного вивчення є складовими програмного забезпечення
анатомічного столу, чим задоволені не тільки студенти, а й викладацький склад у
Херсонському державному університеті.

Метою впровадження в освітній процес анатомічного мультимедійного столу
Бріолайт є набуття студентами досвіду дослідницької роботи, розвиток їхніх
інтелектуальних здібностей, творчого потенціалу, формування активної, творчої
особистості, а в майбутньому обізнаної, висококваліфікованої медичної спільноти.

На медичному факультеті Херсонського державного університету було проведено
комплексне дослідження впливу використання візуалізаційного столу в навчанні на рівень
базових знань з анатомії людини. За даними більшості сучасних авторів, інтерактивне
навчання дозволяє активізувати додаткові ресурси запам’ятовування інформації, а
візуалізація прикладної та практичної інформації значно покращує відсоток засвоєння
практичних навичок [11].
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В експерименті брали участь студенти медичного факультету, які навчаються за
спеціальністю 222 Медицина. Дослідження проходило в декілька етапів. Для чистоти
експерименту заняття проводив один викладач з однієї дисципліни. Дослідження
відбувалося в чотири основні етапи: перевірка знань початкового рівня, проведене
тестування наприкінці кожного заняття, контроль отриманих знань та обробка
статистичних даних. Перед початком експерименту було проведено тестування студентів,
щоб визначити початковий рівень знань, яке показало, що у всіх присутніх приблизно
однаково низькі пізнання предмету, зафіксовані на рівні середнього значення 27,75%.
Студенти були поділені на дві групи: перша – слухачі, що відвідували заняття в
звичайному режимі, так би мовити контрольна група; та друга – група, заняття в якій
проводили з використання ресурсів 3D-візуалізаційного анатомісного столу Бріолайт, за
допомогою додатку Complete Anatomy. Матеріал теми був заздалегідь підготовлений для
вивчення відповідно до тематичного плану, викладений у формі лекції та займав 1 годину
20 хвилин. Наприкінці кожної лекції студентам-медикам було запропоновано пройти
невеликий тест. Дані тестування наведені в таблиці (див. Мал.4.).

Рівень знань

Група студентів

Початкові
знання, %

Результати після кожного заняття, % Набуті
знання,

%

Завдання
високого
рівня, %1 2 3 4 5 6

Контрольна група 28,2 31 36,8 43,6 49 57,1 59,3 64,6 63,9
Основна група
(експериментальна) 27,3 32,8 39,8 48,1 57,9 65,2 78,1 80,3 89,7

Мал. 4.  Узагальнення результатів тестувань студентів

Завдяки однаковому тестовому контролю обох груп студентів наприкінці кожної
лекції було отримано дані, завдяки яким видно, що студенти контрольної групи сприймали
інформацію гірше і, як наслідок, гірше засвоїли необхідний матеріал, під час лекції часто
перепитували і їх увага була розсіяна. Студенти ж експериментальної групи були зібрані,
зосереджені, захоплені процесом, самостійно формулювали висновки на основі почутого
від лектора і побаченого за допомогою візуалізаційної 3D-моделі (див. Мал.5.).

Мал.5.  Прогрес освоєння лекційного матеріалу двох груп:
контрольної та експериментальної
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Після закінчення циклу лекцій, був проведений модульний контроль набутих знань,
в якому група, в якій проводили лекції за допомогою анатомічного столу, показала
результат 80,3%, а контрольна група 64,6%, що більш, ніж на 25%, вище (див. Мал.6.).
Також студентам були запропоновані тести підвищеного рівня складності, де необхідні не
тільки базові знання дисципліни, але й уява, креативне мислення і нестандартний підхід
до вирішення різних імпровізованих стрес-ситуацій. Студенти, які відвідували лекції з
використанням мультимедійних технологій, показали результати більш, ніж на 20%, вище.

Мал. 6. Графічне відображення результатів дослідження

Наприкінці дослідження відбулась лекція-обговорення труднощів, що виникли у
процесі експерименту, та складнощі інтегрування інноваційних технологій в освітній
процес, так би мовити, «стандартне» викладання  дисциплін.

Висновки. Завдяки тому, що завчасно викладачами в освітній процес було введено
інноваційну техніку, що стала запорукою легкого засвоєння знань та вміння їх завчасно
застосувати на практиці, студенти отримали можливість підвищити рівень своїх знань на
певний відсоток, не докладаючи для цього зусиль, завдяки використанню інноваційного
анатомічного столу. Варто зазначити, що і самі науково-педагогічні працівники медичного
факультету підвищили професійний рівень у певних галузях науки. Було проведено низку
експериментів із використанням технічного мультимедійного обладнання, результатами
яких стало закріплення постійного прогресу зростання кваліфікаційного рівня та
вдосконалення компетентності працівників закладу освіти, що яскраво віддзеркалюється
безпосередньо на здобувачах вищої освіти.

Сутність роботи ґрунтується на експерименті з групами студентів та новим
придбанням кафедри медичного факультету анатомічного столу Бріолайт як наочного
приклада новітньої техніки в навчанні.

Також було виявлено, що анатомічний стіл дає можливість з усіх ракурсів вивчати
системи і органи людського тіла. Досконало дозволяє розібратися у вивченні
топографічного розміщення: голотопія, скелетотопія, синтопія органів, а також у
кровопостачанні та іннервації внутрішніх органів. Органи, які представлені на
анатомічному столі, мають реальні текстури, а їх розмір у натуральну величину ще більше
підсилює ефект і дає студентам необхідний досвід. Можна виділити і вивчити окремий
м’яз на рівні кровоносної системи і нервових закінчень.
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На жаль, візуально внутрішню будову органів та систем наразі студенти побачити
не можуть, але викладач долає цю проблему, готуючи демонстраційні матеріали для
візуалізації на анатомічному столі. Також акцент уваги припав на те, що постійні
дослідження рівня знань студентів допоможуть завчасно запобігти втраті знань та часу в
людей, які навчаються.

Перспектива використання 3D-візуального анатомічного столу у Херсонському
державному університеті заклала фундамент новим механізмам надання освіти у вигляді
знань та навичок. Використання інтерактивного анатомічного столу можна ідентифікувати
як модернізацію механізму викладання.
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Mariana Mitiai, Natalia Shakhman, Evgen Lysenko
Kherson State University, Kherson, Ukraine
INNOVATIONS IN MEDICAL EDUCATION
he article focuses on an innovative approach to the medical students’ education and

training with the implementation of innovative technology of teaching mechanism. It also
outlines the influence of the latest technology on students’ progress. The table of the virtual
anatomical imaging system was used as an “innovative implementation” which became the
driving force of the multimedia technology use.The effectiveness of using the virtual system on
lectures was identified through regular testing to measure the students’ knowledge level of the
studied material. The experiment involved only students of the medical faculty of Kherson State
University, who specialize in medicine and are highly interested in getting practical skills as well
as visualizing the study materials. The main component was a regular check of the students’
progress that was conducted in two groups taught with different teaching methods. The results
demonstrate the continuous progress in the group, lectures were held using the interactive
anatomical table. On the contrary,stability anda periodic decrease in the knowledge level were
noted in the group, lectures were conducted without using the innovative technologies. The
results of the experiment are presented in the form of a chart and a histogram that reflect the
students' progress. It also studied the ability of students to conduct independent research work,
the development of their intellectual abilities and creative potential. It should be emphasized the
interactive anatomical table at Kherson State University covers several areas of application:
medical universities and colleges, sports and medical facilities, television etc. The
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implementation of innovative technologies into the educational process requires the development
and scientific substantiation of the content and methods of organization of the educational
process that are mastered by the scientific and pedagogical staff of the medical faculty of the
University.

Key words: virtual programs, latest technologies, sensory anatomical table, anatomy,
pedagogical technology.
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АНОТАЦІЇ /  
SUMMARY  

 

Дягилева О. С., Лещенко А. М., Пазяк А. С., Юрженко А. Ю. 
Херсонська державна морська академія, Херсон, Україна 
ОБ’ЄДНАННЯ МУЛЬТИМЕДІЙНИХ ЗАСТОСУНКІВ ЯК 

ІННОВАЦІЙНИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ ІНСТРУМЕНТ ВИКЛАДАЧА 
МОРСЬКОГО ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

У статті описується розробка та активне використання використання об’єднань 
мультимедійних застосунків на прикладі Херсонської державної морської академії. У 
рамках цього дослідження наведено розуміння сутності поняття «об’єднання 
мультимедійних застосунків» як інтегрування, обробку і разом з тим відтворення різних 
засобів і способів обміну даними, відомостями та інформацією; відтворення різних типів 
електронних середовищ, сигналів. Проаналізовано останні дослідження з використання 
новітніх технологій в освіті: інформаційно-комунікативного педагогічного середовища, 
системи змішаного навчання, технологій віртуальної/доповненої/змішаної реальності, 
гейміфікації. Описано ефективні методи та сучасні мультимедійні засоби дистанційного 
навчання з метою формування загальних та професійних компетентностей викладачів, 
майбутніх працівників морського та річкового транспорту в умовах пандемії COVID-19. 
Наголошено, що основними перевагами використання об’єднання мультимедійних 
застосунків у системі вищої морської освіти є розширення освітніх можливостей, 
удосконалення методів доступу до нового матеріалу та актуальної інформації. Описані 
переваги використання LMS Moodle у підготовці морських фахівців. Зауважено, що саме 
LMS Moodle дає можливість поєднувати мультимедійні технології як на основі взаємодії, 
так і на основі використання. Указано важливість використання гейміфікованих елементів 
для створення освітнього контенту з метою підвищення рівня мотивації здобувачів освіти. 
Акцентовано увагу на використанні учасниками освітнього процесу онлайн-сервісу 
BigBlueButton в умовах дистанційного навчання. Описано приклади використання 
відеоконференцій BigBlueButton. Як висновок автори наголошують, що поєднання різних 
типів та форм діяльності робить освітній процес більш ефективним, оскільки для студента 
з «кліповим» мисленням постійна зміна видів діяльності дає високий якісний результат 
щодо засвоєння навчального матеріалу.  

Ключові слова: гейміфікація освіти; LMS Moodle; мультимедійні застосунки;  
мультимедійний пул; працівник морського та річкового транспорту; професійна 
компетентність. 

 
​ Olena Diagileva, Alena Leshchenko, Alla Paziak, Alona Yurzhenko 
​ Kherson State Maritime Academy, Kherson, Ukraine 
​ COMBINATION OF MULTIMEDIA APPLICATIONS AS AN 
INNOVATIVE PEDAGOGICAL TOOL OF A TEACHER AT A MARITIME 
HIGHER EDUCATIONAL INSTITUTION  
​​ The article describes the development and active use of a combination of multimedia 
applications on the example of the Kherson State Maritime Academy. This study actually 
provides an understanding of the essence of the concept "combination of multimedia 
applications" as the integration, processing and at the same time reproduction of various means 
and methods of exchanging data, facts and information; reproduction of different types of 
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electronic environments and signals. The latest research on the use of new technologies in 
education is analyzed: information and communication pedagogical environment, blended 
learning system, virtual / augmented / mixed reality technologies, gamification. Effective 
methods and modern multimedia distance learning tools are described in order to form general 
and professional competencies of teachers, future workers of sea and river transport in the 
conditions of the COVID-19 pandemic. It is emphasized that the main advantages of using the 
combination of multimedia applications in the system of higher maritime education are the 
expansion of educational opportunities, improvement of methods of access to new material and 
relevant information. The advantages of using LMS Moodle in the training of maritime 
specialists are described. It is emphasized LMS Moodle makes it possible to combine 
multimedia applications both on the basis of interaction and on the basis of use. The importance 
of using gamified elements to create educational content aimed at increasing the level of 
students’ motivation is indicated. The emphasis is placed on the use of the BigBlueButton online 
service by participants in the educational process in terms of distance learning. Examples of 
using BigBlueButton video conferencing platform are described. In conclusion, the authors 
emphasize the combination of different types and forms of activity makes the learning process 
more effective, as for a student with "clip" thinking constant change of activities gives a high 
quality result in terms of the learning material. 
​​ Keywords: gamification of education; LMS Moodle; multimedia applications; worker of 
sea and river transport; professional competence. 
 
​ Зайцева Т. В., Кравцова Л. В., Терещенкова О. В. 

​ Херсонська державна морська академія, Херсон, Україна 
ВИКОРИСТАННЯ ІМІТАЦІЙНОГО МОДЕЛЮВАННЯ У 

ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ СУДНОВОДІЇВ: ВПЛИВ ЗОВНІШНІХ 
ФАКТОРІВ НА ХАРАКТЕРИСТИКИ РУХУ СУДНА 

Бути компетентним означає враховувати всі обставини ситуації і адекватно 
використовувати отримані знання та досвід. Компетентність дозволяє людині 
орієнтуватися не тільки в звичайних, а й у непередбачених ситуаціях, перетворювати 
досвід у свої цінності та установки.   

Серед завдань, які стоять перед вищою освітою, одне з головних місць займає 
формування ключових компетенцій, за рівнями сформованості яких і судять про якість 
змісту освіти. Головною відмінною рисою компетентнісного підходу є його діяльнісний 
характер, де критерієм прояву компетенції є досягнення студентом позитивного для себе 
результату.  

У Херсонській державній морській академії на 1 курсі програма дисципліни 
«Інформаційні технології» містить модуль «Інформаційні технології в судноводінні», у 
рамках якого розглядають алгоритми та способи розв’язування професійно спрямованих 
задач. Такий зміст курсу сприяє як підвищенню якості підготовки курсантів-судноводіїв, 
так і втіленню спрямованості цієї дисципліни на професійну діяльність судноводія. 
Іншими словами, ми починаємо формувати як предметні, так і універсальні компетенції. 

Спеціально дібрані завдання знайомлять курсантів з інформаційними технологіями з 
погляду реалізації розв’язування прикладних завдань, а саме: 

1) побудова математичних (інформаційних) моделей; 
2) реалізація засобами MS Excel математичних моделей задач; 
3) аналіз можливих варіантів рішення проблеми; 
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4) оптимізація технологічних процесів, урахування всіх можливих ситуацій та 
способів прийняття рішень. 

Під ключовими компетенціями будемо розуміти не тільки систему умінь, навичок, 
універсальних знань, а й спроможність майбутніх спеціалістів використовувати цю 
систему для професійної діяльності.  

У цій статті запропоновано методичні прийоми формування предметних професійно 
спрямованих компетенцій майбутніх судноводіїв на прикладі розв’язування прикладної 
задачі з використанням інформаційно-моделюючого підходу до аналізу та оцінки ризику 
судна, що функціонує в умовах мінливих або мало передбачуваних зовнішніх впливів, які 
є одними з факторів, що можуть призвести до екстремальних аварійних ситуацій. 

Предметом дослідження є новітні концептуальні підходи до використання 
імітаційного моделювання при розв’язуванні прикладних задач в процесі формування 
професійно-орієнтованих компетенцій. 

Метою статті є розробка методики моделювання впливу зовнішніх факторів на 
параметри руху судна та отримання оптимального управлінського рішення на базі 
табличного процесору MS Excel. 

Ключові слова: інформаційні технології, предметні компетенції, математичне 
(імітаційне) моделювання, істинний вітер. 

 
​ ​ Tetyana Zaytseva, Lyudmyla Kravtsova, Oksana Tereshchenkova  
​ Kherson State Maritime Academy, Kherson, Ukraine 

THE USE OF SIMULATION MODELLING IN THE TRAINING OF 
SHIP NAVIGATORS: THE INFLUENCE OF EXTERNAL FACTORS ON 
THE CHARACTERISTICS OF SHIP MOVEMENT 

Being competent means to take into account all the circumstances of the situation and to 
adequately use the acquired knowledge and experience. Competence allows a person to be 
well-informed not only about the normal course of events but also in emergencies. It also allows 
to turn person’s experience into his own values and attitudes. 

Among the tasks facing higher education, one of the main places is the formation of key 
competencies, the level of formation of which is judged on the quality of educational content. 
The main distinguishing feature of the competency-based approach is that it has 
activity-orientated nature, where the criterion of competence is the achievement of a positive 
result by the student.  

At Kherson State Maritime Academy the 1st year program of "Information Technologies" 
discipline contains "Information Technologies in Navigation" module, which examines the 
algorithms and methods of solving professional problems. This content of the course contributes 
to improving the quality of training of future ship navigators, and implementing the focus of this 
discipline on their professional activities. In other words, we begin to form both subject and 
universal professionally oriented competencies. Specially selected tasks acquaint cadets with 
information technology in terms of implementing the solution of professionally oriented tasks, 
namely: 

1) construction of mathematical (information) models; 
2) implementation of mathematical models of problems by means of MS Excel; 
3) analysis of possible solutions of the problem; 
4) optimization of technological processes, taking into account all possible situations and 

methods of decision making. 
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Under the key competencies we will understand not only the system of expertise, 

knowledge and skills, but also the ability of future professionals to use this system for 
professional activities. 

This article proposes methodological techniques for the formation of subject professionally 
oriented competencies of future ship navigators. These techniques are shown on the example of 
solving an applied problem using an information-modeling approach to the analysis and risk 
assessment of a ship operating in conditions of changing or unpredictable external influences. 
These influences are one of the factors that can lead to emergencies. 

Key words: information technologies, subject competencies, mathematical (information) 
modeling, true wind. 
 
​ Мітяй М. В., Шахман Н. В., Лисенко Є. М. 

​ Херсонский державний університет, Херсон, Україна 
​ ІННОВАЦІЙНІ НОВОВВЕДЕННЯ У ЗДОБУТТІ МЕДИЧНОЇ 
ОСВІТИ 

У цій статті йтиметься про інноваційній підхід до виховання та навчання студентів 
медичних факультетів із введенням до механізму викладання інноваційної техніки, 
простеження впливу новітніх технологій на успішність студентів. Як інноваційне введення 
було використано стіл віртуальної системи анатомічної візуалізації, що став рушійною 
силою використання мультимедійної техніки. Було визначено ефективність та 
практичність використання віртуальної системи на лекціях шляхом постійного тестування 
для встановлення показників рівня знань студентів із пройденого матеріалу. В 
експерименті брали участь виключно студенти медичного факультету Херсонського 
державного університету, що навчаються за спеціальністю «Медицина», які чи не 
найбільше зацікавлені у відпрацюванні практичних навичок та візуалізації матеріалів 
вивчення. Дотримуючись плану дій, головною складовою якого стала циклічна перевірка 
успішності студентів двох груп із різним методом викладання, ми виявили постійний 
прогрес успішності студентів, у яких лекція проходила з використанням анатомічного 
столу, та сталість і періодичне зниження рівня знань у групи, лекції якої проходили без 
використання інноваційних технологій. Результати експерименту представлені у вигляді 
графіка та гістограми, що наочно відображають прогрес успішності студентів. Також 
вивчали можливість студентів проводити самостійну дослідницьку роботу, розвиток їхніх 
інтелектуальних здібностей, творчого потенціалу. Неможливо не звернути увагу на те, що 
анатомічний стіл у Херсонському державному університеті охоплює декілька сфер 
використання: медичні університети та коледжі, спортивні та медичні заклади, 
телебачення тощо. Впровадження інноваційних технологій вимагає розроблення і 
наукового обґрунтування змісту і методики організації освітнього процесу, що 
забезпечують науково-педагогічні працівники медичного факультету університету. 

Ключові слова: віртуальні програми, новітні технології, сенсорний анатомічний 
стіл, анатомія, педагогічна технологія. 

 
​ Mariana Mitiai, Natalia Shakhman, Evgen Lysenko  

Kherson State University, Kherson, Ukraine 
INNOVATIONS IN MEDICAL EDUCATION  

​ The article focuses on an innovative approach to the medical students’ education and 
training with the implementation of innovative technology of teaching mechanism. It also 
outlines the influence of the latest technology on students’ progress. The table of the virtual 
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anatomical imaging system was used as an “innovative implementation” which became the 
driving force of the multimedia technology use.The effectiveness of using the virtual system on 
lectures was identified through regular testing to measure the students’ knowledge level of the 
studied material. The experiment involved only students of the medical faculty of Kherson State 
University, who specialize in medicine and are highly interested in getting practical skills as well 
as visualizing the study materials. The main component was a regular check of the students’ 
progress that was conducted in two groups taught with different teaching methods. The results 
demonstrate the continuous progress in the group, lectures were held using the interactive 
anatomical table. On the contrary,stability anda periodic decrease in the knowledge level were 
noted in the group, lectures were conducted without using the innovative technologies. The 
results of the experiment are presented in the form of a chart and a histogram that reflect the 
students' progress. It also studied the ability of students to conduct independent research work, 
the development of their intellectual abilities and creative potential. It should be emphasized the 
interactive anatomical table at Kherson State University covers several areas of application: 
medical universities and colleges, sports and medical facilities, television etc. The 
implementation of innovative technologies into the educational process requires the development 
and scientific substantiation of the content and methods of organization of the educational 
process that are mastered by the scientific and pedagogical staff of the medical faculty of the 
University. 
​ Key words: virtual programs, latest technologies, sensory anatomical table, anatomy, 
pedagogical technology.  
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